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N6A Verstandig Multiplizieren und Dividieren — Didaktischer Hintergrund

Multiplizieren und Dividieren mit Vielfachen von 10
(darunter werden im Folgenden sowohl Zehnerpoten-
zen wie 10, 100 oder 1000 als auch Vielfache von 10,
die keine reinen Zehnerpotenzen sind wie 40, 300 oder
6000 verstanden) sind wichtige Voraussetzungen fir
das Kopfrechnen und das verstindige Rechnen. Wird
der Thematisierung des Multiplizierens mit Vielfachen
von 10 im Unterricht nicht genug Raum gegeben, kann
es passieren, dass Lernende ein verstandnisloses An-
hangen und Wegstreichen von Nullen automatisieren.
Dieses wiederum fiihrt schnell zu falschen Anwendun-
gen (Wegstreichen und Anhédngen werden vertauscht
usw.). Wichtiger noch als die korrekte Ausfiihrung der
Multiplikation und Division mit Vielfachen von 10 sind
die damit verbundenen Einsichten in das Stellenwert-
system (siehe Abbildung), welche auch fir das Ver-
standnis von Dezimalzahlen bedeutsam sind.
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Multiplikative Beziehungen zwischen Stellenwerten

In diesem Baustein werden multiplikative Zusammen-
hdnge zwischen den Stellenwerten erarbeitet. Dazu un-
tersuchen die Lernenden mit Hilfe der Stellentafel, des
Wirfelmaterials und des Zahlenstrahls, welche Auswir-
kungen das Multiplizieren bzw. Dividieren mit Zehner-
potenzen hat. Werden beispielsweise zwei Hunderter-
platten verzehnfacht, so erhdlt man zwei Tausender-
wirfel. Dieser multiplikative Vergleich, der durch Hand-
lungen am Material veranschaulicht wird, bewirkt in
der Stellenwerttafel eine Verschiebung der 2 aus der
Hunderterspalte in die Tausenderspalte. Am Zahlen-
strahl bedeutet dies, dass aus zwei Hunderterschritten
zwei Tausenderschritte werden.

Fir das Rechnen mit Vielfachen von 10 wird die
Strategie Schrittweises Rechnen erarbeitet, die unter
Ausnutzung des Assoziativgesetzes auf das Multiplizie-
ren mit reinen Zehnerpotenzen zuriickgreift. So lasst
sich die Aufgabe 7 - 800 Uiber die Aufgabe 7 - (8 - 100) in
(7 - 8) - 100 verandern. Dieser Baustein bildet die
Grundlage fiir verstandiges Multiplizieren in Baustein
N6 B und verstandiges Dividieren in Baustein N6 C.

Wiirfelmaterial

Als Darstellungen der Stellenwerte werden in diesem
Baustein Tausenderwiirfel, Hunderterplatten, Zehner-
stangen und Einerwdurfel genutzt.
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Verzehnfachung am Wiirfelmaterial

Beim Verzehnfachen wird beispielsweise aus einer Zeh-
nerstange eine Hunderterplatte, da zehn Zehnerstan-
gen genauso viel sind wie eine Hunderterplatte. Ent-
sprechend werden beim Verhundertfachen oder Ver-
tausendfachen aus zwei Einerwiirfeln zwei Hunderter-
platten oder zwei Tausenderwiirfel, beim Dividieren
umgekehrt. Um die multiplikative Veranderung und die
Kommunikation Uber das Verzehnfachen, bzw. die Um-
kehrung zu ermoglichen, sollten jeweils beide Mengen
(die urspriingliche und die durch Multiplikation bzw. Di-
vision erhaltene Menge) deutlich getrennt voneinander
auf dem Tisch sichtbar sein. In der Fordereinheit sind
jeweils beide Mengen zeichnerisch dargestellt, wobei
das Multiplizieren mit, bzw. Dividieren durch
10/100/1000 jeweils mit einem Pfeil dargestellt ist.

Stellentafel

Die Handlungen am Material werden mit Eintragungen
in der Stellenwerttafel verbunden. So wird herausgear-
beitet, dass das Multiplizieren und Dividieren mit Zeh-
nerpotenzen immer ein Verschieben der Ziffern in der
Stellentafel bewirkt.
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Verschiebung der Stellenwerte in der Stellentafel

Dies bietet eine tragfdhige Vorstellung, sodass die Ler-
nenden Multiplizieren mit 10 und Dividieren durch 10
nicht mit dem Anhangen oder Wegstreichen einer Null
erklaren sollten.



N6A Verstandig Multiplizieren und Dividieren — Didaktischer Hintergrund

Zahlenstrahl

Am Zahlenstrahl kann die Verzehnfachung wie folgt
hineingesehen werden:

é

Verzehnfachung am Zahlenstrahl

Ich habe 6 Einerschritte. Wenn ich die Einerschritte ver-
zehnfache, habe ich zehnmal so viele Schritte, also 6
Zehnerschritte. Analog biindele ich 60 Einerschritte am
Zahlenstrahl in 6 Zehnerschritte, denn 60 Einer sind ge-
nauso viel wie 6 Zehner. Also werden aus 6 Einerschrit-
ten 6 Zehnerschritte.

Die Forderung besteht aus vier Fordereinheiten:
1. Multiplizieren mit 10 verstehen
2. Dividieren durch 10 verstehen
3. Mit 100 und 1 000 multiplizieren und dividie-
ren
4. Mit Vielfachen von 10 multiplizieren und divi-
dieren

Der Baustein beginnt in Fordereinheit 1 mit der Multi-
plikation mit 10, wobei zunadchst einzelne Materialien
(nur Einer oder Zehner oder Hunderter) verzehnfacht
werden und diese Operationen mit Wirfelmaterial, in
der Stellenwerttafel und am Zahlenstrahl untersucht
werden. AnschlieBend werden diese Beobachtungen
auch auf Summen verschiedener Stellenwerte ange-
wendet (wie 123 - 10). In Férdereinheit 2 wird auf der
Grundlage eines Verstandnisses der Division als Um-
kehrung der Multiplikation (Baustein N4 B) die Division
durch 10 erarbeitet. An die in Fordereinheit 1 und 2 er-

arbeiteten Handlungen mit den Materialien anknup-
fend wird in Fordereinheit 3 die Multiplikation mit 100
und 1000 thematisiert. Abschliefend wird die Multipli-
kation und Division mit Vielfachen von 10 behandelt
(Fordereinheit 4), die auf eine Multiplikation mit ein-
stelligem Faktor und einer anschlieRenden Multiplika-
tion mit einer Zehnerpotenz zurtickgefiihrt wird: Zum
Beispiel 4 - 60 =(4 - 6) - 10.

Alle digitalen Medien werden kontinuierlich ausgebaut
und sind stets aktuell verlinkt unter

¢ Im didaktischen Themenfilm werden die aufge-
fUhrten Aspekte zum Verstdndigen Rechnen mit
Fallbeispielen illustriert und es wird aufgezeigt,
worauf es bei der Férderung ankommt:
https://mathe-sicher-koennen.dzlm.de/themenvi-
deo/rechnen (nach Registrierung zuganglich)

e Die digitale Diagnose wird in zunehmend mehr Bun-
deslandern im MSK-Online-Check moglich.

Héasel-Weide, U. & Nihrenboérger, M. (2013). Fordern im Ma-
thematikunterricht. In H. Bartnitzky, U. Hecker & M. Las-
sek (Hrsg.), Individuell férdern — Kompetenzen stdrken (ab
Klasse 3) (S. 1 - 60). Grundschulverband.

Padberg, F. & Benz, C. (2011). Didaktik der Arithmetik fiir Leh-
rerausbildung und Lehrerfortbildung. Spektrum.

Wagner, A. (2006). Zum Kopfrechnen in der Hauptschule. Eine
empirische Studie zu den Kopfrechenleistungen von
Hauptschiilern der Orientierungsstufe bei Aufgaben zur
Multiplikation und Division mit evaluierter Unterrichts-
praxis. Franzbecker.

Wittmann, E. & Miiller, G. N. (2012a). Das Zahlenbuch 2. Klett.

Wittmann, E. & Miiller, G. N. (2012b). Das Zahlenbuch 3. Klett.
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7.
Diagnostizieren, wie Kinder mit Vielfachen von 10 multiplizieren und dividieren E

N6A Was kdonnen wir diagnostizieren?

Dauer: 15-30 Minuten

Hinweise zur Durchfiihrung:

Bei Schwierigkeiten bei der Notation des Rechenwegs
kann es helfen, die Lernenden aufzufordern, ihren Re-
chenweg bzw. ihr Kopfrechnen miindlich zu erlautern.

AnschlieRend werden sie gebeten, das miindlich Be-

schriebene aufzuschreiben.

AuBern die Lernenden, dass sie Regeln des Nullen-An-
hdngens oder Nullen-Wegstreichens nutzen, werden
sie aufgefordert, auch dies zu notieren.

Wenn alle Aufgaben Uber das Anhdngen oder Weg-

streichen von Nullen gel6st werden, fordert die Lehr-
kraft zur zuséatzlichen Notation eines weiteren Rechen-
wegs auf, um inhaltliche Vorstellungen zur Multiplika-

tion mit Vielfachen von 10 (insbesondere mit reinen ,

Zehnerpotenzen) zu erheben.

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.

(1) 37-10= 320 (2) 358-10= 3580
30.10 = 200 30010 = 3000
F10= 20 50+40= 500
3.40= 30
(3) Erkldre, wie du rechnest, zeichne gerne auch ein Bild dazu.
Ich zerlege 33 i 3 Zehner —— sesee

und 7 Einer_ Aus 3 Zelamer stangein
Uerden 3 Hanlerterp e,
Aus 7 Einern werden 7 ‘égl’mersb\naew ono

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.
(1) 630:10= £3 (2) 30630:10= 3063

€00:10 =60 30000 10= 3000
30:40= 3 63010 63

00 und 1 000 multiplizieren und dividieren

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.

(1) 37-100 = 3700 (2) 240000:1000= 240
30-100= 3000 200 000:A000= 200
#- 100 = 700 40000:4000= 40

Mit Vielfachen von 10 mult ren und dividieren

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.

(1) 20-30= £00 (2) 50-600= 30 000
2:3=¢ 5:6=30
6-100= 600 30-100= 30 000
(3) 250:5= 50 (4) 2000:5= 400
5:5: 5 20:5=4
S 4-400 = 400

(5) Erklére, wie du in (4) rechnest.
Pie 2000 teile ichdurch 400, yeil ich 205 leichter
rechner kann als 20005, Das sind 4. weil ich vorher
durch 400 dividiert habe, muss ich die § noch wit
100 MM“‘;P|;2fU&“‘
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Diagnoseaufgabe 1: Multiplizieren mit 10 verstehen

Typischer Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

85 angegeben, wahrscheinlich
37-1=48 (+1 bei jeder Ziffer ge-
rechnet) und 37-0=37 addiert

827 angegeben, wahrscheinlich
358:1=469 (+1 bei jeder Ziffer
gerechnet) und 358:0=358 ad-
diert

Evtl. unvollstiandiges Verstandnis fiir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10

An Baustein N4 A Vorstellung zur Multi-
plikation erarbeiten, insb. die Bedeutung
der Null und Eins fiir die Multiplikation
thematisieren

100 angegeben, vermutlich
3-10+7-10 gerechnet (analog
160 fir Teilaufgabe 2 ->
3-10+5-10+8-10)

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fur die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation,
insb. die Bedeutung der Stellenwerte
beim schrittweisen Multiplizieren noch
unklar

3070 angegeben, vermutlich
3-10 und 7-10 hintereinander-
geschrieben (analog 305080 fir
Teilaufgabe 2)

Evtl. unvollstiandiges Verstdndnis fiir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation,
insb. die Bedeutung der Stellenwerte
beim schrittweisen Multiplizieren noch
unklar

falsche Anzahl von Nullen

Evtl. unvollstiandiges Verstdndnis fiir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10, evtl. Anwendung
der oberflachlichen Strategie des Anhan-
gens (oder Wegstreichens) von Nullen

Es wird nur das schriftliche Ver-
fahren angewendet. Dies aber
korrekt

Moglicherweise fehlendes Verstandnis
fir die inhaltliche Bedeutung der Multipli-
kation und Division mit Vielfachen von 10,
insbesondere der 10, 100 und 1000

An 1.1 — 1.4 Multiplikation mit 10 erar-
beiten und Uben. Dabei die Stellenwerte
fokussieren.

Diagnoseaufgabe 2: Dividieren durch 10 verstehen

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Forderung

(1)

6300 (306300 bei (2)) an-
gegeben, da vermutlich
multipliziert statt dividiert
wird

Evtl. Flichtigkeitsfehler, evtl. unvollstandiges
Verstandnis fiir die inhaltliche Bedeutung der
(Multiplikation und) Division mit Vielfachen
von 10: Durch die Oberflachenstrategie "Nul-
len anhangen" wird multipliziert statt dividiert

(2)

363 angegeben, vermut-
lich die Nullen gestrichen

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fir die in-
haltliche Bedeutung der (Multiplikation und)
Division mit Vielfachen von 10, evtl. nur Ober-
flachenstrategie "Nullen wegstreichen" ange-
wendet

An 2.1 Division mit 10 erarbeiten
und ben und mit der Multiplikation
mit 10 in Beziehung setzen. Dabei
die Stellenwerte fokussieren.
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Diagnoseaufgabe 3: Mit 100 und 1 000 multiplizieren und dividieren

Typischer Fehler

Mogliche Ursache

Foérderung

122 angegeben, wahrscheinlich
37-1=48 (+1 bei jeder Ziffer ge-
rechnet) und 2-:37=74 addiert

300, wahrscheinlich 3:1=3 und
7-:0=0 hintereinandergeschrie-
ben und die zweite Null ergdnzt

3070, vermutlich
3-100+7-00=307 und dann eine
Null angehangen

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fur die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10

An 3.1 Multiplikation und Division mit
100 und 1 000 erarbeiten. Evtl. an Bau-
stein N4 A Vorstellung zur Multiplikation
erarbeiten.

1000 angegeben, vermutlich
3-100+7-100 gerechnet

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation,
insb. die Bedeutung der Stellenwerte
beim schrittweisen Multiplizieren noch
unklar

300700 angegeben, vermutlich
3:100 und 7-100 hintereinan-
dergeschrieben

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation,
insb. die Bedeutung der Stellenwerte
beim schrittweisen Multiplizieren noch
unklar

falsche Anzahl von Nullen

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10, evtl. Anwendung
der oberflachlichen Strategie des Anhan-
gens (oder Wegstreichens) von Nullen

Es wird nur das schriftliche Ver-
fahren angewendet. Dies aber
korrekt

Moglicherweise fehlendes Verstandnis
far die inhaltliche Bedeutung der Multipli-
kation und Division mit Vielfachen von 10,
insbesondere der 10, 100 und 1000

240000 000, da vermutlich mul-
tipliziert statt dividiert wird

Evtl. Flichtigkeitsfehler, evtl. unvollstan-
diges Verstandnis fur die inhaltliche Be-
deutung der (Multiplikation und) Division
mit Vielfachen von 10: Durch die Oberfla-
chenstrategie "Nullen anhingen" wird
multipliziert statt dividiert

An 3.1 Multiplikation und Division mit
100 und 1 000 erarbeiten und tben. Da-
bei die Stellenwerte fokussieren.
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Diagnoseaufgabe 4: Mit Vielfachen von 10 multiplizieren und dividieren

Typischer Fehler

Mogliche Ursache

Foérderung

3000, da vermutlich die Nullen
beim Ergebnis der Anzahl der
Nullen der beiden Faktoren ent-
sprechen

Evtl. unvollstandiges Verstandnis fur die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10, evtl. nur Fokus auf
Nullen

An 1.1 — 3.1 Multiplikation und Division
mit 10 erarbeiten und liben. Dabei die
Stellenwerte fokussieren.

AnschlieRend an 4.1 vertiefen.

Falsche Anzahl von Nullen ange-
geben

Evtl. unvollstandiges Verstdndnis fiir die
inhaltliche Bedeutung der Multiplikation
mit Vielfachen von 10, evtl. Anwendung
der oberflachlichen Strategie des Anhan-
gens (oder Wegstreichens) von Nullen

Es wird nur das schriftliche Ver-
fahren angewendet. Dies aber
korrekt

Moglicherweise fehlendes Verstandnis
far die inhaltliche Bedeutung der Multipli-
kation und Division mit Vielfachen von 10,
insbesondere der 10, 100 und 1000

Es wird ein falscher Rechenweg
angegeben:

2-3=6+00=600 oder 6+0+0=600
5-6=30+0+0+0=30 000

250:5=25:5=5+0=50
200:5=20:5=4+00=400

oder

Wahrscheinlich fehlendes Verstandnis fiir
die inhaltliche Bedeutung der Multiplika-
tion und Division mit Stufenzahlen: Als
Strategie werden die Nullen aus den Zah-
len angehéangt. Dies wird als Addition auf-
geschrieben. Daher ist die Strategie even-
tuell nicht tragfahig

1250 oder 10 000, da vermutlich
multipliziert statt dividiert wird

Evtl. Flichtigkeitsfehler, evtl. unvollstan-
diges Verstandnis fur die inhaltliche Be-
deutung der (Multiplikation und) Division
mit Vielfachen von 10: Durch die Oberfla-
chenstrategie "Nullen anhingen" wird
multipliziert statt dividiert

An 1.1 — 1.4 Multiplikation mit 10 erar-
beiten und iben. Dabei die Stellenwerte
fokussieren. AnschlieRend an 4.1 die
Multiplikation mit 10 auf die Multiplika-
tion mit Vielfachen von 10 Ubertragen
und an 4.2 Uben.
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1.1 Erarbeiten
Ziel: Bedeutung des Verzehnfachens am Wiirfelmaterial erarbeiten
Material: Wiirfelmaterial

Umsetzung: 1.1 EAund UG, 1.2 a), b) UG; c), d) EA und UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Bedeutung des Verzehnfachens
handelnd mit Wiirfelmaterial erarbeiten.

Um nachzuvollziehen, warum beim Verzehnfachen aus
zwei Einerwirfeln zwei Zehnerstangen werden, ist es sinn-
voll, dass die Lernenden z.B. fiir die Verzehnfachung von
zwei Einerwirfeln 20 Einerwirfel legen und diese dann in
zwei Zehnerstangen biindeln. Aus zwei Einerwiirfeln wer-
den somit zwei Zehnerstangen, weil in zwei Zehner 20 Ei-
ner passen. Das Blndeln mit dem Wirfelmaterial eignet
sich besonders gut, um beim Verzehnfachen zu veran-
schaulichen, dass sich der nachsthdhere Stellenwert im-
mer aus 10 des nachstkleineren Stellenwertes zusammen-
setzt.

Methode:

Zu Beginn des Bausteins muss das Material eingefuihrt und
die Begriffe Einerwiirfel, Zehnerstange, Hunderterplatte
und Tausenderwiirfel geklart werden, falls sie aus Baustein
N1 nicht bekannt sind.

Vorzugsweise Ubernimmt die Lehrkraft Dilaras Rolle. Sie
legt zwei Einerwirfel vor sich und stellt die Aufgabe: Lege
Material vor dich, so dass du genau zehnmal so viel hast
wie ich.

Denksprache:
e  immer 10
e ichtausche..in..”

e 10 Zehner(-stangen) sind genauso viel wie 1
Hunderter(-platte).”

Impulse:
e Warum werden aus zwei Einerwiirfeln zwei Zehner-
stangen?

e Was andert sich bei dir, wenn bei Dilara ein Einerwiir-
fel hinzukommt?

e  Wie viele Hunderter(-platten) brauche ich, um einen
Tausender(-wirfel) zu bauen?

11

Multiplizieren mit 10 verstehen

Zehnmal so viel

a)

b)

Dilara legt Wiirfelmaterial. Lege Material vor dich auf den Tisch.
Dann verzehnfache, so dass du immer genau zehnmal so viel hast wie Dilara.

()
(1

(2) oo®

(2) —

<)

a

Dilara
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Bedeutung des Verzehnfachens vertiefen; Einer, Zehner und Hunderter mit Material, in der Stellen-

= N6A
1.2-1.3 Erarbeiten
Ziel:
werttafel und am Zahlenstrahl verzehnfachen
Material: Ggf. Wirfelmaterial
Umsetzung: a), b) EA, c) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen ihr Verstdndnis zum Verzehnfachen

durch den Wechsel zwischen Wirfelmaterialdarstellung,

Stellentafel und Zahlenstrahldarstellung vertiefen. So er-

kennen sie, was bei einer Verzehnfachung passiert. Mit

zehn zu multiplizieren, bedeutet namlich nicht, dass hin-

ten eine Null dazukommt.

Allgemein sollen sie innerhalb verschiedener Darstellun-

gen verstehen, dass beim Multiplizieren mit 10 z.B. aus 7

Einern 7 Zehner werden.

e Am Material heiRt das: Aus 7 Einerwiirfeln werden 7
Zehnerstangen.

e In der Stellentafel heillt das: Die 7 aus der Einerspalte
wird (nach links) in die Zehnerspalte verschoben.

e Am Zahlenstrahl heilt das: Aus 7 Einerschritten wer-
den 7 Zehnerschritte.

Sinnvollist es, die Stellentafel immer wieder mit dem Wiir-
felmaterial und dem Zahlenstrahl zu vernetzen:

e Am Wirfelmaterial:

»lch habe 6 Einerwirfel. In die Stellentafel schreibe ich 6
in die Einerspalte. & Durch das Verzehnfachen habe ich
zehnmal so viel. 60 Einerwiirfel biindele ich in 6 Zehner-
stangen, weil 60 Einer genauso viel sind, wie 6 Zehner. Also
werden aus 6 Einerwirfeln 6 Zehnerstangen. Ich habe 6
Zehnerstangen und keine Einerwirfel. In die Stellentafel
schreibe ich 6 in die Zehnerspalte und 0 in die Einerspalte.”
e Am Zahlenstrahl:

,lch habe 6 Einerschritte. In die Stellentafel schreibe 6 in
die Einerspalte. = Durch das Verzehnfachen habe ich
zehnmal so viele Schritte. 60 Einerschritte biindele ich am
Zahlenstrahl in 6 Zehnerschritte, denn 60 Einer sind ge-
nauso viel wie 6 Zehner. Also werden aus 6 Einerschritten
6 Zehnerschritte. In die Stellentafel schreibe ich 6 in die
Zehnerspalte und 0 in die Einerspalte.”

Dariliber hinaus werden die Lernenden bei der Versprach-
lichung ihrer Beobachtungen unterstiitzt.

Wenn Aufgabe 1.2 ausfiihrlich im Unterrichtsgesprach be-
sprochen wird, so kdnnen die Lehrenden ihre Vorstellun-
gen vom Verzehnfachen der Einer auf das Verzehnfachen
der Zehner und Hunderter in Aufgabe 1.3 anwenden.

Impulse:

e Was genau verandert sich genau in der Stellenta-
fel/am zahlenstrahl/am Material?

e Wo siehst du, dass es zehnmal so viel ist?

1.2 Verzehnfachen mit Material, Stellentafel und Schritte am Zahlenstrahl

Erklart mit dem Material und mit der Stellentafel: 4 - 10 = 40

i)

N

Stellentafel: T H Z E

4
R 40

Material: Laddd

~w<

Erklart die Satze von Dilara und Maurice.

Wenn ich verzehnfache,
werden aus 4 Einer-Wiirfeln

Dann wird die 4 aus der Einerspalte Q_

in die Zehnerspalte verschaben.

Dilars dann 4 Zehner-Stangen.

Maurice
c) Kenan zeichnet zwei Zahlenstrahle untereinander. .

Zu welchen Aufgaben gehoren die Bilder?

‘Was steht bei dem Fragezeichen? Warum? - 10( ,

Bilde Satze wie Dilara und Maurice. ?

Was wiirde Kenan sagen?

Kenan

d) Erkldre mit dem Material, der Stellentafel und

mit Schritten am Zahlenstrahl: 6-10=60 Aus 6 Einern werden ...

Material: Stellentafel: Zahlenstrahl:

T H Z E 1
(III1N] [

N

"

1.3 Verzehnfachen auf mehreren Wegen

a) Erklare mit dem Material, der Stellentafel und

30 sind drei Zehner,
mit Schritten am Zahlenstrahl: 30-10= 30 ( sind drei Zehner,

wenn ich die verzehnfache,
werden daraus ..

Material: Stellentafel: Zahlenstrahl:
TH ZE ) L R
¥ £ — )
e .
.m( ‘mc 30 .1.3( (
mjuju 30 0 NN

b) Erklare mit dem Material, der Stellentafel und
mit Schritten am Zahlenstrahl: 200-10= 2000

200 sind zwei Hunderter, wenn ich

die verzehnfache, werden daraus

Material: Stellentafel: Zahlenstrahl:
T HZIE

(DD C 210l ST
a0 “

1000 P —
Vergleicht eure Erkldrungen. Wie wiirden Dilara, Maurice und Kenan in 1.2 erkldren?

o 2000

\:l\] c)
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1.4 Erarbeiten
Ziel:
Material: -
Umsetzung: a) EA, b) UG

Mehrstellige Zahlen mit Material, auf Zahlebene und in der Stellenwerttafel verzehnfachen

Hintergrund:

Die Lernenden sollen ihre Vorstellungen vom Verzehnfa-
chen von Vielfachen von 10 nun auf eine mehrstellige
Zahl ubertragen und mit dem stellenweisen Rechnen ver-
kniipfen. Dabei vertiefen sie ihre Vorstellungen vom Ver-
zehnfachen durch den Darstellungswechsel, der unbe-
dingt verbalisiert werden sollte.

Hier ist die zu verzehnfachende Zahl in ihre Stellenwerte
zerlegt und diese werden einzeln mit zehn multipliziert.
So konnen die Lernenden ihr Wissen (aus den vorherigen
Aufgaben), was mit den einzelnen Stellenwerten beim
Verzehnfachen passiert, fiir eine Zahl anwenden, deren
Stellenwerte groRer 0 sind.

Wichtig bleibt die Versprachlichung. Die Lernenden sol-
len ihre Rechenwege immer wieder erklaren.

Die Vernetzung der Darstellungen kdnnte so verbalisiert
werden:

,Jonas zerlegt die 123 in ihre Stellenwerte und verzehn-
facht jeden Stellenwert einzeln, bevor er die Zwischener-
gebnisse addiert.

Jonas verzehnfacht 100. Das heiflt aus einer Hundert-
platte wird ein Tausenderwirfel, weil 10 Hunderterplat-
ten genauso viel sind wie 1 Tausenderwiirfel. In der Stel-
lentafel wird die 1 aus der Hunderterspalte in die Tausen-
derspalte verschoben. Aus 100 werden 1000.

Jonas verzehnfacht 20. Das heillt aus 2 Zehnerstangen
werden 2 Hunderterplatten, weil 20 Zehnerstangen ge-
nauso viel sind wie 2 Hunderterplatten. In der Stellentafel
wird die 2 aus der Zehnerspalte in die Hunderterspalte
verschoben. Aus 20 werden 200.

Jonas verzehnfacht 3. Das heit aus 3 Einerwiirfeln wer-
den 3 Zehnerstangen, weil 30 Einerwiirfel genauso viel
sind wie 3 Zehnerstangen. In der Stellentafel wird die 3
aus der Einerspalte in die Zehnerspalte verschoben. Es
gibt dann 0 Einer. Aus 3 werden 30.“

1.4 Mit 10 multiplizieren auf verschiedenen Wegen

a) Dilara, Maurice und Jonas rechnen die Aufgabe 123 - 10.
Erkldre, wie die Kinder vorgehen.
Wie findest du die Rechnung von Jonas bei Dilara wieder, wie bei Maurice?
Maurices Stellentafel:

Dilaras Material: Jonas' Rechnung:

- THZE 100 -10 1000

12 3 + 20 -10 + 200

»10( R -mc 3 -10 + 30
@DD 12030 23 10 = 1230

(\"(\. b) Lose die vier Aufgaben wie Maurice, Dilara oder Jonas. Erklare die Rechenwege.
—/

(2) 137-10 = 1330
(4) 243-10 = 2430

(1) 35-10=350
(3) 21310 = 2450
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2.1 Erarbeiten
Ziel:
Material: -
Umsetzung: a), b) EA, ¢) UG, d), e) EA

Division durch zehn als Umkehrung der Multiplikation mit zehn verstehen

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Division durch zehn als Umkeh-

rung der Multiplikation mit zehn verstehen (Multiplika-

tion und Division in Verbindung zueinander zu sehen,
kann mithilfe des Baustein N4 B wiederholt werden.).

Auch bei der Division ist es wichtig, dass die Lernenden

eine tragfahige Vorstellung aufbauen und die Division

durch 10 nicht rezeptartig als Wegstreichen einer Null
vollziehen.

Allgemein sollen sie verstehen, dass beim Dividieren

durch 10 z.B. aus 7 Zehnern, 7 Einer werden.

e Am Material heiRt das: Aus 7 Zehnerstangen werden
7 Einerwiirfel.

e In der Stellentafel heiRt das: Die 7 aus der Zehner-
spalte wird (nach rechts) in die Einerspalte verscho-
ben.

e Am Zahlenstrahl heiRt das: Aus 7 Zehnerschritten
werden 7 Einerschritte.

Um nachzuvollziehen, warum beim Dividieren durch 10
aus 7 Zehnerstangen 7 Einerwurfel werden, kann es sinn-
voll sein, dass die Lernenden z.B. fur die Division von 7
Zehnerstangen durch 10 diese in 70 Einerwiirfel entbiin-
deln und diese dann zu 10 gleich groRen Gruppen um-
strukturieren. Dann ist die Frage: Wie viele sind in einer
Gruppe? Eine Gruppe besteht dann aus 7 Einerwdrfeln.
Aus 7 Zehnerstangen werden somit 7 Einerwdrfel, weil
in 7 Zehner 70 Einer passen. Das Biindeln mit dem Wiir-
felmaterial eignet sich besonders gut, um beim Dividie-
ren durch 10 zu veranschaulichen, dass sich der nachst-
kleinere Stellenwert immer aus 10 des nachstgroReren
Stellenwertes zusammensetzt.

21

a)

b)

Material:

R

d)

e)

(1)<
-10 10(
50 200

Mal 10 und geteilt durch 10

Finde heraus, welche Zahlen hier mal 10 gerechnet wurden.
Du kannst das Material, den Zahlenstrahl oder die Stellentafel zu Hilfe nehmen.

3 20 @ 300 @ 400

e
3000 10 ( 1000

Erkldre mit dem Material, der Stellentafel und dem Zahlenstrahl: 70 : 10 = ?

(2)

Stellentafel: Zahlenstrahl:

T FH ZI|'E

2|x
70)10

Mit mal 10 und geteilt
durch 10 kann ich
Umkehraufgaben bilden.

7-10=70 /7« Aus sieben Zehnern
70:10= 7 / werden wieder
sieben Einer.

b

9]

Emily

Jonas

Was meinen Jonas und Emily?
Erklart, wie mal 10 und geteilt durch 10 zusammenhangen.

Schreibe die fehlenden Zahlen auf die Striche und schreibe die Multiplikations- und
Divisions-Aufgabe dazu, so wie Jonas in c).

Erklare mit Bildern, warum die Aufgaben zusammenpassen und warum sich die Ziffern in
der Stellentafel so verschieben.

2 50

10( ) 10
500

(BT
-10< 10 10 10
3700 1130

(1) 20
10 110
<;QQ >

(4) 123

Rechne die Aufgaben aus. Erkldre, wie du rechnest.
Zeichne zur Aufgabe (3) ein Bild ins Heft.
(1) 600: 10

(2) 3500:10 (3) 420:10

10
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3.1 Erarbeiten
Ziel:
Material: -
Umsetzung: a) EA, dann UG, b, c) UG, d), e) EA

Einer und Zehner mit 100 und 1000 multiplizieren und Tausender durch 100 und 1000 dividieren

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Bedeutung der Multiplikation

und Division mit 100 und 1000 erarbeiten. Das kniipft an

die Vorstellungen an, die die Lernenden in den vorheri-
gen Aufgaben aufgebaut haben.

Hier besteht die besondere Herausforderung darin, dass

zweimal verdndert wird.

e Am Material heift das: Beim Multiplizieren, bzw. Di-
vidieren mit 100 werden aus 3 Zehnerstangen 3 Tau-
senderwiirfel und andersherum.

e In der Stellentafel heilt das: Beim Multiplizieren,
bzw. Dividieren mit 100 wird die 3 aus der Zehner-
spalte in die Tausenderspalte verschoben und an-
dersherum.

e Am Zahlenstrahl heift das: Beim Multiplizieren,
bzw. Dividieren mit 100 werden aus 3 Zehner-
schritte 7 Tausenderschritte und andersherum.

Impulse:

e Wo siehst du mal 100 in der Stellentafel / am Mate-
rial / am Zahlenstrahl?

e  Warum wird hier die 3 um zwei Spalten verschoben?

e  Warum missen wir die 3 in die Tausenderspalte ein-
tragen, obwohl wir mit 100 multiplizieren?

Impulse: zu e (1)

e Warum kommt bei beiden Aufgaben das gleiche Er-
gebnis heraus, obwohl es unterschiedliche Aufga-
ben sind? Erkldre mit der Stellentafel.

3.1 Verhundertfachen mit Material, Stellentafel und Schritten am Zahlenstrahl

30- 100=_J3000
3000:100=_30

a) Erklare mit Material, mit der Stellentafel

und mit dem Zahlenstrahl:

Material: Stellentafel: Zahlenstrahl:
— THZE A8 —
— Ve ~ v -
; 3.0 30
(Do
@ ﬂ ﬂ 3000 [V N
3000
(=7~ b Vervelistindigt die Sitze von Maurice und Emily.
-
Bei ,mal 100" werden aus .
37ehnern Bei ,geteilt durch 100!
= 3 Taussender. werden aus 3 Tausendern ...
P =N 3 Zelmer. >
Maurice Emily

2 -1000=_2000
2000:1000= 2

g,_;‘(- ¢}  Erklirt mit Material, Stellentafel und Zahlenstrahl:
-

Material: Stellentafel: Zahlenstrahl:
T H Z E !
.e K « y
0 2
2 000 F = ~

0

d) Schreibe die Multiplikations- und Divisions-Aufgaben ins Heft. Erklare mit einem Bild,
warum die Aufgaben passen und warum sich die Ziffern in der Stellentafel so
verschieben.

53 3)

(1) , 230 (2) ) 330 (4) 123
25004 5300 370.000 123

e) Rechne die Aufgaben aus. Wie hingen die beiden Aufgaben jeweils zusammen?
(1) 6300: 100=63 (2)3500- 100 = 350000  (3)420000:1000=420
63000:1000 =63 3500:100= 35 420000 - 1000 = 420 000 QOO0

11
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Multiplizieren und dividieren mit beliebigen Vielfachen von Zehnerpotenzen

= N6A
4.1-4.2 Erarbeiten und Uben
Ziel:
Material: -
Umsetzung: 4.12a)EA, b), c),d) UG, 4.2 a)—d) EA, e) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen 2 Strategien erarbeiten, um Aufga-
ben mit Vielfachen von Zehnerpotenzen geschickt zu be-
arbeiten. Beide Strategien greifen auf die Verzehnfa-
chung aus den vorherigen Aufgaben zuriick.

Kenan beschreibt die Zahl 60 als 6 Zehnerstangen. Hier
lohnt sich auch die Thematisierung des Blindelns, um das
Ergebnis nicht abzahlen zu mussen.

Bei Leonie sind zwei Perspektiven moglich:

1) Bei Leonie wird Mal 10 und Geteilt durch 10 aufge-
griffen. Die Zahl 60 wird durch 10 dividiert, also wer-
den aus 6 Zehnern 6 Einer. Ich kann erst mal 6 und
dann mal 10 rechnen, weil 60 aus 6 Zehnern be-
steht.

Leonies Rechenweg stellt das schrittweise Rechnen
dar. Sie zerlegt durch Multiplikation und wendet da-
bei das Assoziativgesetz an. Dies muss mit den Ler-
nenden nicht explizit thematisiert werden.

2)

Hintergrund:

Die Lernenden sollen bei der Bearbeitung der Aufgaben-
paare Leonies oder Kenans Strategie nutzen. Fir die Di-
vision gibt es bei Leonies Strategie dann die Besonder-
heit, dass die Aufgabe auch multiplikativ gel6st wird:
240:6=40

24:6=4

4-10=40

In Aufgabenteil e) sollen die Lernenden mit der Lehrkraft
feststellen, dass man Vielfache von zehn durch Multipli-

kation so zerlegen kann, dass die Verzehnfachung / Ver- i

hundertfachung / Vertausendfachung eine Teilaufgabe
bildet, die man sich gut vorstellen kann.

Impuls:
e  Wie hilft dir die Aufgabe 240: 6
flr die Aufgabe 2400 : 6?

Methode:
In Aufgabenteil 4.2 c) thematisieren, wie sie die Zusam-
menhdnge zwischen den Aufgaben nutzen.

In Aufgabenteil e) ggf. klaren, was ,Vielfache von 10“
sind.

4.1

Wie rechnest du?

a)

Rechne die Aufgabe 4 - 60. Schreibe deinen Rechenweg auf.

Vergleicht eure Rechenwege.
Erklart mit Material oder am Zahlenstrahl, warum man so rechnen darf.

'{;;},——) c) Sorechnen Kenan und Leonie. Erklart ihre Rechenwege.
L.
——8————§—— § 4 - 60 = 240
—_—— — = 4 - 6= 24
60 sind ja sechs Zehner, 24- 10 =240
und die nun vier mal ... Leanis
Kenan
d) Rechne die Aufgaben aus. Notiere deine Rechenschritte.
(1) 5.50 = 250 (2) 3:20=60 (3) 50-40 = 2000
(4) 700-80=56 000 (5) 60400 = 24000 (6) 500400 = 200000
}r;‘) Erklart, wie ihr bei Aufgabe (2) und (3) vorgeht. Nutzt dazu die Sprechweise von Kenan.
ey
4.2  Aufgaben-Paare

a) Lose die Aufgaben-Paare, nutze fiir die untere Aufgabe die abere.
(1) 3- 20 =606 (2) 7-40=230 (3)

3-200 = 600 7-400=2800

5- 400 =2000
5-4000 = 20000

b) Erganze die Aufgaben zu einem Aufgabenpaar und lase sie.

(1) 5-60=30Q (2) 6-70=420 (3) 7-80=5¢0
5-600= 3000 6 7004200 #-800=560Q
c) Lése die Aufgaben. Nutze dazu die Zusammenhinge der Aufgaben-Paare.
(1) 240: 6 =40 (2) 720: 8=390 (3) 180: 6 = 30
2400: 6 =400 7200: 8= 900 1800: 6 = 200
2400: 60 =qo 7200: 80 =30 1800: 60 = 30
2400:600 = 4 7200:800 = % 1800:600 =3

d) Mache Aufgaben-Packchen wie in Aufgabe ¢} mit diesen Geteilt-Aufgaben.
Zeichne zu (2) auch ein Bild von Material oder Zahlenstrahl dazu.

(1) 21:7=173 2) 8:2 =4 (3)

Fasst noch einmal zusammen: Warum kann man Vielfache von 10 wie 240, 2400, 7200
leichter multiplizieren und dividieren als andere Zahlen? Was stellt ihr euch dazu vor?

45:9 =5

12



.es N6B Verstandig Multiplizieren und Dividieren — Didaktischer Hintergrund

Wadhrend vor einigen Jahrzehnten verstandiges Rech-
nen haufig noch als Vorstufe zu den schriftlichen Algo-
rithmen angesehen wurde, besitzt es heute seinen ei-
genen festen Platz als zentrale Rechenmethode im Ma-
thematikunterricht. Im Gegensatz zum Algorithmus
wird beim verstandigen Rechnen mit Zahlen statt nur
mit einzelnen Ziffern gerechnet. Dies macht die Re-
chenstrategien nicht nur flexibel anwendbar, sondern
ermoglicht gleichzeitig auch Einsichten in Rechenge-
setze und fordert die Zahlvorstellung. Diese Erkennt-
nisse bilden eine wichtige Grundlage fiir das Rechnen in
anderen Zahlbereichen sowie fir die Algebra. Zu ver-
stehen, wie sich die Teilprodukte bei der Aufgabe
16 - 14 zusammensetzen, wenn beide Faktoren in ihre
Stellenwerte zerlegt werden, ldsst anhand dieses Re-
chenwegs Einsichten in das zugrunde liegende Distribu-
tivgesetz gewinnen. Dies bildet beispielsweise die Basis
flr das Verstandnis einer geometrischen Veranschauli-
chung der binomischen Formeln.

Zerlegung der Produkte 16 - 14 und (a + b)?
16-14=(10+6)-(10+4)=10-10+10-6+10-4+6- 4
(a+b)>=a?+2ab+b?

In diesem Baustein werden die Lernenden an die
verstandigen Multiplikations-Strategien Stellenweises
Rechnen, Schrittweises Rechnen und Hilfsaufgabe her-
angefiihrt. Ausgangsbasis ist dabei das Arbeiten mit
dem Punktefeld, um eine inhaltliche Verstandnisgrund-
lage zu erarbeiten. Die Lernenden entwickeln durch
ihre Handlungen am Material eigene Rechenwege und
begriinden diese. Daran anschliefend folgt die Abl6-
sung vom Material und die Hinflihrung zur Verwendung
des Malkreuzes.

Strategien der verstandigen Multiplikation

Beim Stellenweisen Rechnen werden beide Faktoren in
ihre Stellenwerte zerlegt. Das Malkreuz hilft, die Teil-
produkte zu strukturieren, um keine Stellenkombinati-
onen zu vergessen. Fiir Produkte aus zweistelligen Fak-
toren wird ein 2-2-Malkreuz (siehe Abbildung) verwen-
det. Dabei werden beide Faktoren stellenweise zerlegt
(19 =10 + 9 und 14 = 10 + 4). Dabei ist die festgelegte

Konvention in diesem Material, dass die Zerlegung des
ersten Faktors in die linke Spalte, die des zweiten Fak-
tors in die obere Zeile des Malkreuzes eingetragen
wird. Diese Reihenfolge ist fir eine Anschlussfahigkeit
nach unten, der Entwicklung aus den Punktefeldern,
und nach oben, dem Vergleich mit dem schriftlichen Al-
gorithmus, wichtig. Im Malkreuz wird mit Zahlen ge-
rechnet, das heil3t, es werden nicht die Ziffern der Stel-
lenwerte 1 (Zehner) und 4 (Einer) eingetragen, sondern
die Zahlen 10 und 4. Die Summen der Teilprodukte wer-
den am unteren oder rechten Rand notiert und das Ge-
samtergebnis wird im unteren rechten Feld aufge-
schrieben. Fir groRere Aufgaben ist das Malkreuz nach
unten oder nach rechts um beliebig viele Spalten und
Zeilen erweiterbar.

10 4
10 | 100 | 40 140
9 90 36 + 126
190 +76 266

Stellenweise Multiplikation mit dem Malkreuz

Beim Schrittweisen Rechnen wird nur ein Faktor
(entweder der erste oder der zweite) in seine Stellen
zerlegt und mit dem gesamten anderen Faktor multipli-
ziert. Durch farbliche Markierungen der Gruppen am
Punktefeld kann das Hineinsehen der Zerlegungsstruk-
tur in das Punktefeld unterstltzt werden. Die Veran-
schaulichung am Punktefeld hilft, unterschiedliche Zer-
legungen zu visualisieren und zu verstehen, warum
Teilprodukte addiert werden. Dadurch machen die Ler-
nenden erste Erfahrungen mit dem Distributivgesetz.
Zudem wird die ,,Gleichheit” der Terme, bzw. der zer-
legten Aufgabe deutlich. In der Fordereinheit wird die
Rechnung als Termschreibweise (bzw. ,Rechenkette”
als Begriff fur die Lernenden) notiert.

Rechenkette zur schrittweisen Zerlegung und dazugehorige Veran-
schaulichung am Punktefeld

Bei der Verwendung der Strategie Hilfsaufgabe wird ein
Faktor so erhoht oder verringert, dass sich eine leichter
zu berechnende Multiplikation ergibt. Anschliefend ist
die Differenz zwischen der gewahlten Hilfsaufgabe und
der urspriinglich zu l6senden Aufgabe zu bericksichti-
gen. Dabei kann gut auf die Denkweise in Gruppen ein-
gegangen werden, die bei der Multiplikation so wichtig

13



.es Né6B Verstandig Multiplizieren und Dividieren — Didaktischer Hintergrund

ist. Das Erhohen des Faktors um 1 bedeutet nicht, dass
man -1 rechnet, sondern, dass man das ganze entspre-
chende Biindel subtrahieren muss.

Punktefeld

Auf abwischbaren Punktefeldern lassen sich mit farbi-
gen Folienstiften verschiedene Rechenwege einzeich-
nen und vergleichen. Mit Hilfe des Malwinkels wird zu-
nachst die Aufgabe gelegt, wobei die transparente Folie
die Punkte abdeckt, die nicht zum Punktefeld der ent-
sprechenden Aufgabe gehoren, diese gleichzeitig aber
noch sichtbar ldsst. Dies ermoglicht es den Lernenden,
bei Hilfsaufgaben zu kontrollieren, wie viele Punkte
durch eine Verschiebung des Malwinkels wegfallen
oder hinzukommen.

Mit farbigen Stiften lasst sich das Punktefeld dann
entsprechend der Rechnungen der Lernenden in meh-
rere Felder zerlegen, die zur Berechnung der gelegten
Aufgabe herangezogen werden. Wichtig ist hier eine
Anknupfung an die Rechenwege der Lernenden, die
nicht vorschnell auf die intendierten Unterteilungen
des Punktefelds gefiihrt werden sollten. Teilen Ler-
nende das Punktefeld in viele kleine Felder ein oder be-
stimmen in diesen die Punkte zdhlend, sollten diese
Strategien aufgegriffen und gemeinsam weiterentwi-
ckelt werden.

200er-Punktefeld mit groRem Malwinkel

Zur Vereinfachung der Kommunikation Uber ver-
schiedene Strategien sollte gemeinsam mit den Lernen-
den festgelegt werden, dass der 1. Faktor die Anzahl
der horizontalen Reihen, der 2. Faktor die Anzahl der
vertikalen Reihen angibt. Bei der Einflihrung des Mate-
rials ist darauf zu achten, ob die Lernenden einen siche-
ren Umgang mit flachigen Darstellungen der Multiplika-
tion aufweisen und Multiplikationsaufgaben sicher ge-
legt und interpretiert werden kdénnen (Baustein N4 A).
Fir einen flexiblen Umgang mit dem Material, der nicht
auf zahlende Strategien zuriickgreift, ist gezielt auf die
FUnfer- und die Zehnerstruktur der Felder hinzuweisen.
Wahrend der Férderung werden die Lernenden ermu-
tigt, diese Strukturen zu nutzen.

Die Forderung besteht aus zwei Fordereinheiten:

1. Multiplizieren mit Zerlegen
2. Multiplizieren mit doppeltem Zerlegen und
Malkreuz

Fir Lernende mit Unsicherheiten im Einmaleins beginnt
der Baustein in Fordereinheit 1 mit der Multiplikation
mit Zerlegungen am 100er-Punktefeld. Im Zahlenraum
bis Hundert werden die Lernenden an die Arbeit mit
dem Punktefeld herangefiihrt. Die Erarbeitung eines
Verstandnisses der Strategie Hilfsaufgabe steht zudem
im Fokus der Férdereinheit.

In Fordereinheit 2 wird das Stellenweise Rechnen
am 400er-Punktefeld und am Malkreuz erarbeitet und
produktiv geubt.

KIRA (0.J.). Halbschriftliche Multiplikation.
https://kira.dzlm.de/arithmetik/halbschriftliches-rech-
nen/halbschriftliche-multiplikation

Krauthausen, G. & Scherer, P. (2008). Einfiihrung in die Ma-
thematikdidaktik. Spektrum.

Wittmann, E. Ch. & Miiller, G. N. (1992). Handbuch produkti-
ver Rechenlibungen: Band 2: Vom halbschriftlichen zum
schriftlichen Rechnen. Klett.

Wittmann, E. Ch. & Miiller, G. N. (2005). Das Zahlenbuch 3.
Klett.

Wittmann, E. Ch. & Miller, G. N. (2007). Blitzrechenoffensive!
Anregungen fiir eine intensive Férderung mathematischer
Basiskompetenzen. Klett.

Wittmann, E. Ch. & Miiller, G. N. (2012). Das Zahlenbuch 2.
Klett.
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b N6B
Dauer: 30 - 45 Minuten

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.

Hinweise zur Durchfiihrung:

Bei Schwierigkeiten mit der Notation des Rechenwegs
kann es helfen, die Lernenden aufzufordern, ihren Re-
chenweg / ihre Kopfrechnung mindlich zu erldutern
und sie dann anschliefend zu bitten, das mindlich Be-
schriebene aufzuschreiben.

Bei der Durchfiilhrung (wenn moglich) auf zdhlende
Rechner achten, insbesondere bei Aufgabe 1.

Vor der Durchfiihrung sollte den Lernenden erklart
werden, dass sie nicht schriftlich multiplizieren sollen.
Falls den Lernenden die Begrifflichkeiten nicht klar
sind, kann der schriftliche Algorithmus flr eine belie-
bige (nicht im Dokument) enthaltene Aufgabe an die
Tafel geschrieben werden und anschlieRend darauf
verwiesen werden, dass dieses Verfahren nicht ge-
nutzt werden soll.

2 c): Falls den Kindern das Malkreuz nicht bekannt ist,
reicht es, wenn die Lernenden dies mit dem entspre-
chenden Kreuz vermerken. Die Aufgaben sollten dann
nicht verpflichtend sein.

(1) 6-4=24 (2)9-6= 54

(1) 6-14= gy (2) 4-19= 3¢ (3) 19-6= 44y
6:10 =60 4-40 = 90 10 -6 = 60
6-4=2Yy 4-9-7 36 9.6=54

(4) Wie gehst du vor bei (3)?

lch aer\ec)e den AFautor in Zewrer wad  Einer
und mulpli Zieren  dliese ‘o ueils e_l'nw\a‘ T
dem 2-Fakior und addiere perde Ergebnisse.

Rechne aus und schreibe deinen Rechenweg auf.

(1) 16-14= 224 Erklare, wie du die Aufgabe geldst hast, zum Beispiel mit Bild.
Ich habe bejde
*|40] 4 Zahlen in Zewner und
10{400|40 140 Einer ze_rlejf und
+ 84 mit dem’ Maulkreuz
6601|124 Zzq dean mal
evechwet.
(1) 3-246= 2393 (2) 12-246= 2952 (3)3-206= §13
3.200= 600 10-200 = 2000 3-200 =600
3 40=120 40- 192 1 3- 6= 48
2. g= 18 7.206= 482

Rechne die Aufgaben mit dem Malkreuz. Kreuze an:
O Ich kenne das Malkreuz gut. O Ich kenne das Malkreuz nicht.
O Ich weiR nicht mehr genau, wie man mit dem Malkreuz rechnet.

@ 15-13= 19§ (2)24-120= 2880
10 2 1100120 | ©
10 100 | 30 4130 20 ]2000{ 00| O | 2400
S 50| 15 * 65 G 1400] B0) O | *4s0
150+ 45 [495 | 2400430+ 0  [2830
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Diagnoseaufgabe 1

Typische Fehler Mogliche Ursache Forderung
a) .
E falsch h
rgebnis . alsch, —onne Evtl. Fliichtigkeitsfehler, evtl. Schwierigkeiten: An 1.1 — 1.2 Vorstellung zur Multipli-
nachvollziehbaren Re- . . . . .
beim kleinen Einmaleins kation am Punktefeld aufbauen.
chenweg
b)

Es fehlen Teilprodukte der
stellenweisen Zerlegung

Teilprodukte dem fal-
schen Stellenwert zuge-
ordnet, z.B. 6:14=30 da
6-1=6 und 6-4=24 gerech-
net ODER

Teilprodukte dem fal-
schen Stellenwert zuge-
ordnet & Stellenkombina-
tionen vernachlassigt, z.B.
6-14=6, da 6-1=6 gerech-
net wurde

Evtl. unvollstindiges Verstdndnis der Re-
chenstrategie stellenweise Rechnen

In einigen Stellen Uber-
trage nicht verrechnet

Evtl. Flichtigkeitsfehler, evtl. unvollstandiges
Verstandnis der Rechenstrategie stellenweise
Rechnen

An 2.1 — 2.4 Multiplikation mit Fak-
toren groRer 10 am Punktefeld erar-
beiten und iben. Dabei die Stellen-
werte und die Zusammensetzung
von Teilprodukten bei der Zerlegung
fokussieren.

Diagnoseaufgabe 2

Typische Fehler

Mégliche Ursache

Férderung

a)

Nur gleiche Stellenwerte
miteinander multipliziert

Evtl. unvollstindiges Verstandnis der
Rechenstrategie stellenweise Rechnen

An 2.1 — 2.9 distributiven Zerlegung
von Punktefeldern erarbeiten und
Gben.

Rechnung mit Ziffern statt
Zahlen und Ubertrag im
falschen Stellenwert, z.B.
15-13=60, da 15-10= 50
mit Ubertrag 1; 15-3=5
mit Ubertrag 4; die beiden
Ubertrage werden zu den
Einern addiert

Rechnung mit Ziffern statt
Zahlen und alle Teilpro-
dukte als Einer: 15-13=24,
da 1-1=1; 1-3=3; 1:5=5;
3-5=15 gerechnet wurde

Evtl. unvollstandiges Verstandnis der
Rechenstrategie stellenweise Rechnen, evtl.
Bedeutung der Stellenwerte unklar

An 2.1 — 2.9 die stellenweise Zerle-
gung mithilfe des Punktefeldes und
des Malkreuzes erarbeiten und
Gben.
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1.1 Erarbeiten
Ziel: Rechenwege zur Losung von Einmaleins-Aufgaben erarbeiten
Material: Hunderterpunktefeld, kleiner Malwinkel, Folienstift
Umsetzung: a), b) UG, c) EA und d) PA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen mithilfe des (Hunderter-)Punk-
tefeldes erarbeiten, dass sich Multiplikationsaufga-
ben verschieden zerlegen lassen. Da sich das Feld auf
verschiedene Weisen zerlegen lasst, ergeben sich ver-
schiedene Rechenwege. (Verdeutlichung der flexiblen
Rechenwege im Gegensatz zu festen Algorithmen.)
Durch das farbliche Markieren der Gruppen soll das
Hineinsehen der Zerlegungsstruktur in das Punktefeld
unterstitzt werden. Der Zerlegung liegt das Distribu-
tivgesetz zugrunde, dieser Begriff muss aber fir die
Kindern nicht wortlich benannt werden. Jedoch sollte
durch die Darstellungsvernetzung die Struktur thema-
tisiert werden.

Die Notation der Rechnung als Rechenkette ist fiir die
Lernenden vermutlich neu, zeigt aber gut, was eigent-
lich passiert:

ylch rechne 6 - 7. Dafiir zerlege ich sechs 7er in funf 7er
und einen 7er. Sechs 7er sind also das Gleiche wie flinf
7er plus ein 7er. Jetzt kannich 5-7 und 1 - 7 rechnen,
das sind 35 und 7.“

Einfiihrung des (Hunderter-)Punktefelds, falls noch
nicht aus Baustein N4 A oder N4 B bekannt. Dabei ins-
besondere auf Flinfer- und Zehnerstruktur hinweisen,
um Abzadhlen der Punkte zu vermeiden.

Impulse:

e  Warum kannst du die Aufgabe so wie Leonie und
Jonas bearbeiten? Erkldre mit dem Punktefeld.

e  Wie wirde Jonas seine Aufgabe erkldren, wenn er
wie Leonie spricht?

1.1

7y

)
o

Multiplikations-Aufgaben zerlegen

a

Das Bild zeigt die Aufgabe 6 - 7.
Leonie rechnet so:

6 -7 5.-7+1-7

35+7

42

Ich zerlege sechs 7er
i funf 7er und einen 7er.

— -

Leanie

Erklart, wie Leonie rechnet:
= Kreist dazu in dem Punktefeld in rot ein, welche Gruppen sie zahlt.
Was bedeutet das + zwischen den Multiplikationen?

Erklart, wie Jonas rechnet.
Kreist im Punktefeld aus a) in griin ein,
welche Gruppen er zahlt.

Rechenweg von Jonas:
6:-7= 6-5+6-2
= 30 +12
= 42
Zeichne und zerlege im 400er-Punktefeld die Aufgaben7 - 12 und 8 - 13
Findest du fir beide Aufgaben auch eine zweite Zerlegung?

Jonas

Stellt euch gegenseitig Multiplikations-Aufgaben im 400er-Punktefeld:
= Eine Person legt mit dem Malwinkel.
Die andere nennt die passende Multiplikations-Aufgabe.
= Rechnet gemeinsam die Aufgabe wie Leonie oder wie Jonas.
= Schreibt euren Rechenweg ins Heft und vergleicht eure Rechenwege.
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1.2 Uben
Ziel: Operative Verdanderungen von Multiplikations-Aufgaben verstehen
Material: Hunderterpunktefeld, kleiner Malwinkel, Folienstift

Umsetzung: a) PA, b) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen operative Veranderungen als effi-
ziente Nutzung von Beziehungen erkennen und erkla-
ren. Dabei sollen sie die Aufgabe nach Verschiebung des
Winkels nicht neu berechnen, sondern die operative
Veranderung nutzen (hier: es sind 3 Punkte hinzuge-
kommen, also 18 + 3 = 21).

1.2 Punktebilder verdndern

}-\Q a) Stellt euch gegenseitig Aufgaben mit dem 400er-Punktefeld, so wie Tim und Leonie:

4

Tim legt mit dem Malwinkel.

Tim verschiebt den Malwinkel nach unten
oder nach rechts um eine Reihe.

.

Rechts eine Reihe dazu.

Leonie schreibt die passende Aufgabe.

Ich sehe drei Ger,

also3-6

Leanie

Leonie schreibt die passende
Aufgabe dazu ins Heft.

Alle Reihen wurden um
eins langer: drei 7er
3-6+3-1=3-7

Leonie

S,/\ —, b) Uberlegt gemeinsam: Wie viele Reihen und wie viele Punkte sind es durch Verschieben

mehr oder weniger geworden? Erklart das mit dem Punktebild. Wechselt euch ab.

18



e N6B
1.3-1.4 Erarbeiten und Uben
Ziel:
Material:
Umsetzung: 1.3 a) UG, b) EA, 1.4 a) UG, b)-d) EA

Strategie Hilfsaufgabe erarbeiten; Multiplikationsaufgaben auf verschiedenen Wegen I6sen

200er- und 400er-Hunderterpunktefeld, groRer Malwinkel, Folienstift

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie der Hilfsaufgabe mit
dem Hunderterpunktefeld erarbeiten. Dabei nutzen sie
die bekannten Strukturen des Punktefeldes, um ganze
Reihen zu erkennen und zu begriinden, warum es nicht
reicht, einen ler zu subtrahieren, sondern einen 16er.
Die Lernenden sind haufig unsicher, welchen Faktor sie
zur Korrektur der Hilfsaufgabe subtrahieren oder addie-
ren missen. Daher ist die Visualisierung am Material so
wichtig. Dort sieht man gut, dass durch das Verschieben
des Malwinkels eine 16er-Reihe hinzukommt, die dann
wieder subtrahiert werden muss.

Impulse:

e  Was musst du in (5) subtrahieren? Warum?

e  Wie mussich den Malwinkel verschieben, wenn ich
in (6) 10 - 10 rechnen moéchte? Was muss ich dann
beim Rechnen dabei beachten?

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Strategie Hilfsaufgabe und das
Zerlegen nutzen, um leichte Multiplikationsaufgaben zu
finden und ihr Vorgehen (mit dem Punktefeld) erklaren.

Denksprache:
e lIch zerlege sechs 18er in sechs 10er und sechs
8er.”

e Sechs 18er will ich rechnen, sechs 20er sind einfa-
cher. Die sechs 2er-Reihen, die ich zu den sechs
18er-Reihen hinzugefligt habe um sechs 20er-Rei-
hen zu bekommen, muss ich wieder subtrahieren.”
(6-18=6-(18+2)=6-18+6-2)

1.3 Hilfsaufgaben legen

a) Rico will 9 - 16 rechnen und hat eine gute Idee, aber ist noch nicht zufrieden. @
<
&

00000
00000
0000
00000
00000
00000
00000
®00000
00000

Rico

Neun 16er will ich rechnen.

Zehn 16er sind einfach zu rechnen.

©0000/00000

Aber in meiner Rechnung stimmt was nicht?

Rico schreibt seinen Rechenweg so auf: 9-16=10-16 -1, oder?
Er denkt, dass etwas in seinem Rechenweg nicht stimmt.
= Koénnt ihr ihm erklaren, was falsch ist?

= Korrigiert die Rechnung und seine Erklarung.

b) Rechne die Aufgaben wie Rico: Lege erst eine leichte Aufgabe.
Verschiebe dann den Malwinkel.

(1) 5-19 (2) 8-19 (3) 4-19

(4) 9-15 (5)9-18  (6) 9-11

14

Multiplizieren mit Zerlegen und Hilfsaufgaben

E;\j/_\y a) Rechnet und erklart am Punktefeld, wie ihr die Aufgaben
L ;
G zerlegt und leichte Aufgaben nutzt.
(1) 6-18 (2)7- 14 (3)9- 13
12::59 7-140 9-130

Einige Aufgaben kénnt ihr nicht im Material zeigen,
Erklart, wie die Aufgaben zusammenhangen.

b) Finde fiir drei der Aufgaben aus a) einen zweiten
(und vielleicht sogar einen dritten) Rechenweg.

c) Rechne und schreibe deinen Rechenweg ins Heft.
Erkldre, wie du zerlegst, um einfache Aufgaben zu finden.

(1)8- 17 (2) 9+ 25
8170 9 -250
80- 17 90 - 25

(3) Erklére: Wie hast du die zweite und dritte Aufgabe
in (1) und (2) berechnet?

d) Finde auch fiir (4) und (5) (4)
ahnliche Aufgaben, die du
jetzt leicht berechnen kannst.

(5)

Neun 26er will ich rechnen,

zehn 26er sind einfacher. zehn 240er sind einfacher.

Also rechne ich 10 - 16 = 160 und ziehe einen ab.

Acht 240er will ich rechnen,
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21-2.2 Erarbeiten
Ziel: Rechenwege zur Losung von Multiplikationsaufgaben bis 400 erarbeiten
Material: -

Umsetzung: 2.1a),b) EA, b), c) UG, d) EA, e) PA, 2.2 a), b) EA, c) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen Rechenwege zur Losung von Multi-
plikationsaufgaben bis 400 erarbeiten und dabei erken-
nen, aus welchen multiplikativen Aufgaben sich die ei-
gentliche Aufgabe zusammensetzt. Zunachst kdnnen die
Lernenden das Punktefeld individuell zerlegen. Danach
ist jedoch das Ziel, dass die Lernenden die Zahlen aus der
Aufgabe in ihre Stellenwerte zerlegen und Teilprodukte
daraus bilden, die sie am Punktefeld erkennen und mit-
einander multiplizieren. Am Punktefeld wird gut sicht-
bar, warum es genau vier Teilprodukte sind.

Impuls:
e Warum reicht es nicht, 10 - 10 und 4 - 3 zu rechnen?

Methode:

Zur besseren Veranschaulichung kénnen die Teilpro-
dukte im Term und im Punktefeld farblich markiert wer-
den.

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Zahlen im Malkreuz in Zusam-
menhang mit den Zerlegungen des Punktebilds bringen.
Auch bei der Einflihrung des Malkreuzes sollte dies im-
mer wieder mit dem Punktefeld vernetzt werden, weil
ansonsten die Gefahr besteht, dass das Malkreuz rezept-
artig angewendet wird.

Zur besseren Kommunikation (iber die Malkreuze und in
Vorbereitung auf Baustein N8 kann die Konvention ein-
gefiihrt werden, dass der erste Faktor die horizontale
Reihenanzahl, der zweite Faktor die vertikale Reihenan-
zahl des Punktefeldes angibt und entsprechend die Ein-
tragung im Malkreuz erfolgt.

2.1 Multiplikations-Aufgaben zerlegen

a)

b)

d)

Das Bild zeigt die Aufgabe 14 - 13.

Zerlege die Aufgabe in vier kleinere
Aufgaben und rechne sie im Heft aus.

Zeichne ein, wie Leonie das Bild zerlegt.
Addiere ihre vier Multiplikations-Aufgaben

in einem Term wie bei Tara in c).

Vierzehn 13er, das sind

zehn 10er und zehn 3er und

vier 10er und vier 3er.

Leonie

Welche Aufgabe hat Tara hier gerechnet?

= Zeigt die Aufgaben in einem Punktefeld mit Malwinkel.

= Wie wiirde Leonie die vier Multiplikations-Aufgaben
aus Taras Term mit Gruppen beschreiben?

~
000000000

Rechne die Aufgaben 16 - 14 und 11 - 19.

= Zerlege dazu wie Leonie in b) das Punktefeld und beschreibe die Gruppen.

= Schreibe den Term mit vier Teilaufgaben wie Tara in c) auf.
=  Wie sieht man das , plus” zwischen den Teilaufgaben im Punktefeld?

+10+2+3

Tara

Stellt euch gegenseitig Aufgaben: Eine Person legt mit dem Malwinkel ein Punktebild.
Die andere nennt die passende Aufgabe. Rechnet gemeinsam aus: Zerlegt die Aufgabe in
vier kleinere Aufgaben. Schreibt euren Rechenweg so wie Tara in c).

2.2 Das Malkreuz

a)

b)

Welche Aufgabe zeigt das Bild? Wie wiirde
Leonie sie zerlegen und beschreiben?

Schreibe den Term auf wie Tara.

Kenan rechnet die Aufgabe im Malkreuz so:

10 3

10 100 30 130

6 60 18 +78
160 + 48 | 208 |

poooojoo000
poocoojoooo0o
poooojoooo0
poo0o0|00000
jp0000|00000

200000000

Vergleiche Kenans Rechnung im Malkreuz mit Leonies Zerlegung im Punktefeld
und mit Taras Term. Was ist gleich? Was ist verschieden?

20
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23-24 Uben
Ziel: Notation im Malkreuz durch Darstellungswechsel iiben
Material: -
Umsetzung: 2.3a),b)EA, 2.4 UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen sowohl die Aufgaben im Punkte-
feld sehen und im Malkreuz notieren. So werden sie
zum Darstellungswechsel angeregt und kénnen ihr
Operationsverstandnis anhand von zweistelligen Multi-
plikationsaufgaben festigen.

Hintergrund:

Die Lernenden sollen fiir einen typischen Fehler sensi-
bilisiert werden und dadurch ihre Einsichten in das stel-
lenweise Multiplizieren mit zweistelligen Zahlen vertie-
fen. Jonas greift eine typische Schwierigkeit von Lernen-
den auf. Am Punktefeld und am Malkreuz wird deutlich,
warum es genau vier Teilprodukte sein mussen.

2.3 Multiplikationen mit Malkreuz und Punktefeld rechnen
a)  Lege die Aufgaben 11 - 11 und 15 - 17 mit dem
Punktefeld und dem Malwinkel.
Rechne die Aufgaben mit dem Malkreuz aus.
() 11-11= 421 (2) 15-17= 255
10 | 1 10 | 7
A0 |100]| 40 | 410 40 |100| #0| 4?0
1 146 | 4 11 50| 35 | + 85
110+ 24 [124] 150+ 405 [255]
b)  Schreibe fir beide Aufgaben auch den Term mit vier Multiplikationen auf wie Tara in 2.1.
2.4 Fehler in Rechenwegen erkldren
Jonas rechnet die Aufgabe 16 - 15 so: Vielleicht so?
* Legt die Aufgabe mit dem Malwinkel und 16-15210-10+6 -5+10:6+40-5
. rechnet sie im Heft aus.
S,_i/-) = Erkldrt mit Material oder dem Malkreuz, warum Jonas Rechnung nicht richtig ist.

= Erganzt die Aufgabe so, dass sie richtig ist.

25-2.6 Uben

Ziel:

Material: 2.5EA, 2.6 a) EA, b) UG
Umsetzung: a) PA, b) UG

Multiplikation mit dem Malkreuz produktiv tiben; Beziehungen zwischen Aufgaben erkennen

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Multiplikation mit einem Dar-
stellungsmittel ihrer Wahl produktiv Gben und dabei
Beziehungen zwischen Aufgaben erkennen. Dabei sol-
len sie auf die erarbeiteten Strategien zurtickgreifen.

Impulse:

e Wie musste ein Punktefeld aussehen, mit dem man
diese Multiplikationsaufgabe darstellen kann?

e  Warum hast du die Multiplikationsaufgabe mit die-
ser Strategie gel6st?

e  Warum verdndert sich das Ergebnis in (1) immer
um 150?

2.5 Rechenwege bei Multiplikations-Aufgaben
Entscheide selbst, ob du wie Leonie in 2.1 mit Punktefeld, wie Kenan in 2.2 mit Malkreuz
oder wie Rico in 1.4 mit Hilfsaufgabe rechnest. Schreibe den Rechenweg wie Tara in dein Heft.
(1) 15-17 = 255 (2)19: 9 =131 (3) 1212 =14y
(4) 8-18 = qyy (5) 1920 = 380 (6) 1919 = 364
2.6 Verwandte Multiplikations-Aufgaben
a) Rechne die Aufgaben.
(1) 12-15 = 180 y+41s0 (2) 11-12 =132 ‘)1-&:4
2215 = 330 4450 12:13 =456 r2y
32:15= 4 80 250 13.14 =4522
4215 = ¢30 14-15 = y40 & ¥2Y
(;)Q b) Wie verandern sich die Aufgaben in a)? Wie verandern sich die Ergebnisse?

Erklart mit dem mehreren Punktefeldern oder dem Malkreuz,
warum sich die Ergebnisse so verandern.
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Multiplikation mit dem Malkreuz produktiv Gben; Beziehungen zwischen Aufgaben erkennen

e N6B
2.7-29 Uben
Ziel:
Material: KV: Malkreuzvorlagen
Umsetzung: 2.7 EAund UG; 2.8 a), b) EA, 2.9 a) EA, b) UG

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Multiplikation mit dem Mal-
kreuz produktiv Gben. Dabei sollen sie ihre Lésungen
systematisch verandern, zum Finden weiterer Losungen
nutzen und ihr erworbenes Wissen und Verstandnis von
multiplikativen Zusammenhagen auch bei Aufgaben mit
einem dreistelligen Faktor anwenden.

Impulse:
e Wie kannst du die Zahlen verdndern, um néher an
280 bzw. 1 000 heranzukommen?

Loésung:
Bei 280: 28 -10,20-14,6 35,5-14,4-70,7-40,5-56
Bei 1 000: 25 - 40,50 - 20

Methode:
Zum Ausprobieren Kopiervorlage zum Malkreuz ausrei-
chend zur Verfigung stellen: mathe-sicher-koen-

nen.dzlm.de/nz#n6

2.7 Welche Multiplikations-Aufgabe passt?

a) Welche Zahlen kannst du in das Malkreuz eintragen, um das Ergebnis 280
zu erhalten? Findest du mehrere Moglichkeiten?

U Tipp:

Starte, indem du eine Aufgabe

in deinem Heft ausprobierst.

Wie musst du die Zahlen verandern,

damit du naher zur 280 kommst?

+ 28-40, J_D~4‘1, 6-35, 5:1y, 4-30,
* | | = 40, 5-56

b) Welche Zahlen kannst du in das Malkreuz eintragen, um das Ergebnis 1 000 zu erhalten?
Findest du mehrere Maglichkeiten? 25 40, 50-20

2.8 Mit dem Malkreuz bis 10 000

a) Rechne die Multiplikations-Aufgaben mit dem Malkreuz aus.

(1) 21-246= 5166 (2) 15-631= 9496S
200 | 40 | 6 600 | 30 | 1
20 [4000[800[220] 4920 10 [¢o00] 300[10 | 4310
1 [zool 40| 6] + 246 s 3000|450 s | +34s5
40+ 340+ 426 (5164 2000+450+ 15 [34¢5]
b) Trage die Zahlen selbst im Malkreuz ein und rechne aus.
(1) 12-467= 5404 (2) 24-365=_2260
- 1400/ 60 |7 - | 300 60/ S
10 |4000{600 |70 | 46#0 20 6000|1200 100 | 7300
2 [800[4120] 14| + 934 4 11200 240] 20| +440
4300+220+ 84 [5604] 2200 + 4440+ 120 [3%60]
2.9 Verwandte Multiplikations-Aufgaben
a) Rechne die Aufgaben mit dem Malkreuz.
(1) 11‘121'4334)1-4140 (2) 11:121543M é)wMoo
21-121=2541 11:221 =243
31.121 = 3751 & *4210 11-321 = 3534 9* 1100

QQ b) Wie verandern sich die Aufgaben in a)? Wie verdndern sich die Ergebnisse?
Erklart mit dem Malkreuz, warum sich die Ergebnisse so verandern.
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Die zunehmende Bedeutung verstandiger Rechenstra-
tegien in der Grundschule hat die ehemalige Dominanz
der schriftlichen Algorithmen bei den vier Grundre-
chenarten in den Hintergrund riicken lassen. Bei keiner
anderen Operation jedoch ist dies so stark geschehen,
wie bei der Division. So wird das schriftliche Normalver-
fahren in den Bildungsstandards der Primarstufe nicht
mehr als zu erarbeitende Kompetenz aufgefiihrt und
verschwindet nach und nach auch aus den Kern- und
Rahmenlehrplanen der Bundeslander. Dies liegt einer-
seits an der hohen Komplexitat des Verfahrens, ande-
rerseits aber auch daran, dass es gegeniber der ver-
standigen Division kaum effizienter ist. In diesem Bau-
stein wird die Strategie Schrittweise dividieren erarbei-
tet, welche die Hauptstrategie der verstdandigen Divi-
sion darstellt und im Gegensatz zur Strategie Hilfsauf-
gabe bei allen Divisionsaufgaben anwendbar ist. Diese
wird als Umkehrung zur Multiplikation erarbeitet und
gefestigt. Zudem bereitet diese Strategie das schriftli-
che Dividieren in Baustein N8 vor, die jedoch weiterhin
an die Zahlzerlegungen gebunden bleibt.

Strategien der verstandigen Division

Beim Schrittweisen Rechnen wird der Dividend geeignet
zerlegt und so schrittweise jeweils durch den Divisor
geteilt. Zugrunde liegt diesem Vorgehen das Distribu-
tivgesetz, dessen Anwendung die Lernenden bei der
Multiplikation in Baustein N6 B erarbeitet haben. Die
hier bendtigte Vorstellung des Denkens in Gruppen
wird in Baustein N4 B bei der Behandlung des Operati-
onsverstandnisses der Division thematisiert. In diesem
Baustein entwickeln die Lernenden eigene Zerlegungen
des Dividenden, veranschaulichen diese am Zahlen-
strahl und erklaren ihre Rechenwege.

Zahlenstrahl

Der Zahlenstrahl dient hier als zentrales Anschauungs-
mittel, in das die Lernenden die multiplikative Struktur
hineinsehen sollen, um Divisionsaufgaben zu I6sen. Die
Zerlegung zeigt sich in der Aufteilung und der Zusam-
menfassung der einzelnen Schritte. Auf Basis der Zerle-
gung kann die Addition der Teilergebnisse erklart wer-
den: ,In 50 passen zehn 5er-Schritte. In 25 passen fiinf
Ser-Schritte. In 75 passen also fiinfzehn 5er-Schritte.”

S0er
2don
wnf SOe,
ANV NN T i AT
o 500 250

Darstellung der Aufgabe 750 : 50 am Zahlenstrahl

Verstandig Multiplizieren und Dividieren — Didaktischer Hintergrund

So kénnen die Lernenden selbst auch die Teilschritte vi-
sualisieren und dadurch verstandig dividieren.

Notation der Rechenwege

In den Fordereinheiten wird auch die Termschreib-
weise in einfacher Form angebahnt. Die Lernenden
schreiben dabei ihre Rechenschritte ausfihrlich unter-
einander auf, sodass die Terme jeweils gleichwertig
sind.

75:5
=50:5+25:5
=10+5
= 15

Termschreibweise (bzw. Rechenkette) zur Aufgabe 75 : 5

Zudem spielt die Multiplikation als Umkehrung der Di-
vision eine wichtige Rolle und wird immer wieder auf-
gegriffen. Hier ist es wichtig, dass erarbeitet werden
muss, wie genau die Multiplikation dazu beitragen
kann, die Divisions-Aufgabe zu l6sen. Der Zusammen-
hang muss im Unterrichtsgesprach expliziert werden.

408 : 4 = 102, denn
400 = 100 - 4

8- 2.4

Multiplikation als Strategie zum L6sen von Divisions-Aufgaben

Die Férderung besteht aus zwei Fordereinheiten:
1. Divisionen zerlegen am Bild: Wie oft passt es
hinein?
2. Divisions-Aufgaben mit Multiplikations-Aufga-
ben
Die Erarbeitung der verstdandigen Division beginnt in
Fordereinheit 1 mit der Veranschaulichung am Zahlen-
strahl. In Fordereinheit 2 wird die Division als Umkeh-
rung zur Multiplikation erarbeitet und gefestigt.

KIRA (0.J.): Halbschriftliche Division.
https://kira.dzlm.de/arithmetik/halbschriftliches-rech-
nen/halbschriftliche-division

KMK (2004). Beschliisse der Kultusministerkonferenz. Bil-
dungsstandards im Fach Mathematik fiir den Primarbe-
reich. Wolters Kluwer Deutschland.

Krauthausen, G. & Scherer, P. (2008). Einfiihrung in die Ma-
thematikdidaktik. Spektrum.

Wittmann, E. Ch. & Miiller, G. N. (1992). Handbuch produkti-
ver Recheniibungen: Band 2: Vom halbschriftlichen zum
schriftlichen Rechnen. Klett.
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'
Diagnostizieren, wie Kinder dividieren und ihre Rechenwege erklaren E

N6C Was konnen wir diagnostizieren?

Dauer: 20 - 25 Minuten

Hinweise zur Durchfiihrung:

Vor der Durchfihrung sollte den Lernenden erklart
werden, dass sie nicht schriftlich dividieren sollen. Falls
den Lernenden die Begrifflichkeiten nicht klar sind,
kann der schriftliche Algorithmus fiir eine beliebige
(nicht im Dokument) enthaltene Aufgabe an die Tafel
geschrieben werden und anschlieBend darauf verwie-
sen werden, dass dieses Verfahren nicht genutzt wer-
den soll.

Bei Schwierigkeiten zur Notation des Rechenwegs kann
es helfen, die Lernenden aufzufordern, ihren Rechen-
weg / ihre Kopfrechnung mindlich zu erldutern. An-
schlieBend werden sie gebeten, das mindlich Be-
schriebene aufzuschreiben.

Lose die Aufgaben. Notiere deine Rechenschritte.
Zeichne dazu passend zu (1) ein Bild, z.B. mit Schritten am Zahlenstrahl.

(1) 840:4=240 (2) 505:5= 101

300:4=200 500:5 =100

40:-4= 10 5:6 = A
suhedet 4o s g, runderl S gin gee
e — A
0 goo 840 ° 500 505

Lose die Aufgaben in mehreren Schritten. Notiere die Rechenschritte.

(1) 396:3= /32 (2) 2024:4= 506
300:3=100 2000:4= 500
90:3= 20 20:4= [
6:3= 2 q.q= A

Beschreibe flr (1), wie du herausgefunden hast, wie oft die 3 in die 396 passt.
leh Schave zovmachst L.Jr'ﬂ oft de 2 in dew
Huuwderter passt jelavn /v den gehiner wnd
dauvecl in dem  Edner.

Lése die Aufgaben, indem du sie in Schritte zerlegst. Notiere die Rechenschritte,
(1) 12852:6= 2142 (2) 12852:12= 1031
12000:6 = 2000 1200012 = ADOO
600 6 = 100 €00 42= 50
25L°6 = 4z 252:42= 21

(3) Erklire, wie du in (2) rechnest.
leh zerlege oie 12852 so; dass ich
leichtere Telloukgaben habe.
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Diagnoseaufgabe 1

Typische Fehler

Mogliche Ursache

Férderung

Es wird nur das schriftli-
che statt des halbschriftli-
chen Verfahrens ange-
wendet

Evtl. unvollstdndiges Verstandnis fiir die halb-
schriftlichen Rechenstrategien

An 1.1 — 1.6 Rechenstrategien zur Addi-
tion und Subtraktion erarbeiten, um Ein-
sichten in das Stellenwerverstidndnis zu
wiederholen/vertiefen. Das (Ent-)Biin-
deln kann in Baustein N1 wiederholt
werden.

Dividend und Divisor wer-
den in Teilrechnung ver-
tauscht

Evtl. Fluchtigkeitsfehler, evtl. unvollstandiges
Operationsverstandnis zur Division

An N4B die Rolle des Dividenden und Di-
visors erarbeiten

Teilergebnisse  werden
nicht stellengerecht ver-
rechnet

Evtl. Flichtigkeitsfehler; evtl. unvollstandiges
Operationsverstandnis zur Division

Evtl. ein Flichtigkeitsfehler. Ansonsten
unvollstandiges Verstandnis fiir die Be-
rechnung von Divisionsaufgaben: Be-
rechnung des Ganzen aus den Teilergeb-
nissen

Der Dividend wird falsch
oder unvollstandig aufge-
teilt

Evtl. Fluchtigkeitsfehler; evtl. unvollstandiges
Operationsverstandnis zur Division

Erarbeiten und Uben der Zerlegung des
Dividenden und der halbschriftlichen
Strategien an Punktefeldern mit N6
C.1.1-1.2

Es wird nur das Ergebnis
im Bild dargestellt

Versuch, alle Zahlen der
Gleichung und alle Zahlen
der Nebenrechnung (z.B.
10) im Bild darzustellen

Evtl. unvollstandige Vorstellung zur Division,
evtl. Schwierigkeiten beim Darstellungswech-
sel

An N4 B.3.1-3.5 die Vorstellung des Auf-
teilens erarbeiten und iben
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1.1 Erarbeiten

Ziel: Divisionsaufgaben am Zahlenstrahl darstellen und erklaren
Material: -

Umsetzung: 1.1a) UG, b), c) EA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen Divisionsaufgaben am Zahlen-
strahl darstellen und erkldren. Die Voraussetzung da-
flir ist, dass die Lernenden die Division in Zahlenstrahl-
darstellungen hineinsehen konnen (Baustein N4 B).
Am Zahlenstrahl wird hier die Anzahl und die Mach-
tigkeit der Biindel Gber dem Bogen notiert (,sechzig
7er”), damit deutlich wird, welche Schritte zu Bundeln
zusammengefasst werden. Daher miissen dann auch
nicht alle einzelnen Schritte eingezeichnet werden.

In Aufgabenteil c) wird die Zerlegung des Dividenden
innerhalb eines Packchens, bzw. der Zusammenhang
der einzelnen Aufgaben, deutlich. Das bietet eine
Vorbereitung fiir die Aufgabe 1.2., da dort wird Zerle-
gung zum einfacheren Rechnen genutzt wird. Der Zer-
legung liegt das Distributivgesetz zugrunde, dieser Be-
griff muss den Kindern nicht wortlich bekannt sein. Je-
doch kann/muss durch die Darstellungsvernetzung
die Struktur thematisiert werden.

Impulse:

e Wie passt Taras Bild zu der Aufgabe 612 : 6?

e Sprich in b) wie Tara.

e Wie helfen dir die ersten beiden Aufgaben in c)
fir die dritte? Warum?

11

14

C

)

Divisionen zerlegen

a) Wiewill Tara 612 : 6 losen? Zeichnet ihr Bild fertig.
Warum muss sie nicht alle einzelnen Schritte zeichnen? 6er

[
> 612

Ich springe in 6er-Schritten
erst bis zur 600, und dann noch 12.

b) Lése 427 : 7. Erkldre am Bild, wie du vorgehst.
Warum musst du nicht alle 7er-Schritte hinzeichnen?

sechzig 7Zer

i
Q

c) Lose die Aufgaben mit Zahlenstrahl. Wie hangen die Aufgabe eines Packchens zusammen?

(1) 250:5=50
500:5=100
750:5 =250

(2) 800:8 =100
160:8 = 20
960:8 = 120

ein_Fer

q20 YZ#

(3)1500:15 = 100
450:15 = 30
1950:15 = 13()

Tara
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1.2 Erarbeiten
Ziel: Divisionsaufgaben am Zahlenstrahl darstellen und erklaren
Material: -

Umsetzung: 1.2 a) UG, b) EA, c) UG, d) EA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Darstellung der Division am
Zahlenstrahl mit der Termschreibweise verbinden. Die
Notation der Rechnung als Rechenkette ist fur die Ler-
nenden vermutlich neu, zeigt aber gut, was eigentlich
passiert:

»Wie viele 5er-Schritte passen in 75? Dafir zerlege ich
die 75 und frage mich dann: Wie viele 5er-Schritte pas-
sen in 50 und wie viele in 25?“

Das Gleichheitszeichen interpretieren viele Lernende
haufig nur so, als dass danach das Ergebnis einer Auf-
gabe steht. Jedoch muss hier bei der Notation bespro-
chen werden, dass es die Gleichheit der Terme ausdrtickt
(,75 : 5ist das Gleiche wie 50 : 5 + 25 : 5).

Die Lernenden wissen zwar, dass sie die Schritte nicht
einzeln einzeichnen mussen. Hier wird es aber nochmal
gemacht, um die Zerlegung zu veranschaulichen.

Impulse:

e Wo siehst du zehn 5er-Schritte? Zeichne einen gro-
Ren Schritt wie in Aufgabe 1.1 und beschrifte ihn.

e Warum haben die beiden Aufgaben in d) das gleiche
Ergebnis?

1.2 Divisionen durch gréBere Zahlen

')
7”"'"} a)

Kenan hat die Division am Zahlenstrahl| zerlegt.
Erklart, wie sein Bild zu seiner Rechnung und seiner Beschreibung passt.

75:5
=50:5+25:5
=10+5
=15

Wie oft passt 5 in die 75? Erst mache ich 5er-Schritte
bis zur 50, dann noch 25 weiter in Ser-Schritten.

Lose 750 : 50 am Zahlenstrahl und I6se die Aufgabe so wie Kenan.
Schreibe die Erklarung in dein Heft.

rWVWWWYYYTW‘}

6]

s0o

750

Lést 7500 : 500. Wie miisst ihr Eure Bilder aus b) dndern?

Lose die Aufgaben:

(1)720:6 =120
7200:60 = AZ()

(2)856:4 =214
8560:40 = 7Y

(3)

Kenan

143: 13=11
14300 : 1300 =1 -]
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Zusammenhang von Multiplikation und Division zum Ldsen fur Divisionsaufgaben nutzen

21-2.2 Erarbeiten und Uben

Ziel:

Material: -

Umsetzung: 2.13a) UG b), c) EA und UG; 2.2 a) UG, b), c) EA

Hintergrund:

Die Lernenden sollen die Division als Umkehrung zur
Multiplikation festigen und das als Strategie zum Lo-
sen von Divisionsaufgaben erarbeiten und tiben.

Die Notation der einzelnen Multiplikationsaufgaben,
die in der Divisionsaufgabe enthalten sind, férdert das
Operationsverstandnis zur Division und beugt einem
rezeptartigen Vorgehen vor.

Dabei ist den Lernenden freigestellt, wie genau sie die
Multiplikation und Division notieren. Wichtig ist, dass
sie den Zusammenhang erkennen und ihn fiir ihre Be-
arbeitung nutzen kénnen.

Impuls:
e  Wie passen Dilaras und Maurices Rechenweg zu-
sammen? Wie hilft Maurice Dilaras Rechenweg?

2.
-
¢

1
N
el

Divisions-Aufgaben mit Multiplikations-Aufgaben rechnen

Dilara und Maurice rechen 408 : 4 auf zwei Wegen. Erklart die Rechenwege.

408 : 4 = 102, denn

In 400 passen hundert 4er.
400 =100 - 4 400 : 4 = 100 Q In 8 passen zwei der
= : P 4 In 408 passen also ...
8- 24 8:4: 2 il

Dilara

b)

Dilara

<)

Maurice

Also 408: 4 = 102

Rechne und erkldre wie Dilara und Maurice.

770 : 7 = 110
700= 4007 - (‘
- 700:7=100 O
s 407 70:7= 40 il
Also  #70:3=440 "
1320:12 = 110 d)384:8= 48
A00= 50 -12 2e50 160=20-8 )
- . 600:12= _70. 160: 8=20
£00= 50 -12 £00:42-50 160=20-8 160:8-20
410- 40 -12 0: 424 [ENE 64:8= 8

Alsp 1320:42= 110 Alsp 389:3=43

2.2 Fehler finden und reparieren

e ‘>‘1j

b)

<)

Leonie und Tim rechnen 927 : 3 wie Dilara. Erklért ihre Fehler und korrigiert sie.

Leonie: Tim:
927 :3 =2 927 :3 =12
300=100-3 300= 100 3 9= 3-3 300=300-3
300=100-3 300=100-3 18z 6-3 18= £-3
27= 9:3  300=100-3 9= 3:3 » 33
2#= 9.3
dL7:3=30% 922:3=2309

Findest du noch einen dritten Weg, wie du die Aufgabe zerlegen und richtig berechnen
kannst?

Warum kommt man auf das gleiche Ergebnis, auch wenn man 927 unterschiedlich
zerlegt?

Berechne auf zwei oder drei Wegen: (1) 390: 15

(2) 1480 : 40 (3) 9500 : 500
=26 =

=33 =13
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